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Folketingsmedlem Lennart Damsbo-Andersen (S) har den 26. august 2016 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 1363, som hermed besvares. 

 
Spørgsmål nr. S 1363: 

”Hvad er ministerens holdning til 3Fs tal om, at næsten 70 pct. af 3F’erne født i pe-

rioden 1958 til 1960, som først kan gå på pension som ca. 70-årige, oplever smer-

ter, når de kommer hjem fra arbejde, og hvilke initiativer planlægger ministeren for 

denne gruppe nedslidte borgere?”  

 

 
Svar: 

Jeg kan oplyse, at personer som er født i perioden 1958 til 1960, efter gældende 

lovgivning kan få folkepension som 67-årige.  

 

Et bredt flertal i Folketinget har vedtaget at knytte pensionsalderen til udviklingen i 

levetiden. Danskerne lever længere og har fået et bedre helbred, og jeg mener, at 

det er naturligt, at pensionsalderen afspejler dette.    

 

Levetiden er steget langt hurtigere, end det blev forventet, da Velfærdsaftalen blev 

indgået i 2006 og også siden Tilbagetrækningsreformen fra 2011. Den kraftige 

stigning i levetiden indebærer, at reguleringen af folkepensionsalderen er ”kommet 

bagud” i forhold til levetiden.  

 

Regeringen har netop – i 2025-planen - fremlagt et forslag om, at pensionsalderen 

forhøjes med seks måneder. Folkepensionsalderen bliver dermed 67½ år i 2025 

2025 og 68½ år i 2030. 

 

Det er positivt, at flere mennesker lever længere, og at danskerne generelt har en 

sundere alderdom. Når det er sagt, anerkender jeg, at arbejdet i visse brancher er 

fysisk hårdt og medfører risiko for nedslidning.  

 

Jeg mener dog, at vi har et velfungerende forsørgelsessystem for mennesker, der 

ikke kan fortsætte med at arbejde frem til efterløns- eller pensionsalderen. Disse 

personer vil fortsat kunne benytte sig af de eksisterende muligheder for at trække 

sig tilbage fra arbejdsmarkedet med seniorførtidspension, førtidspension eller blive 

visiteret til fleksjob, hvor der tages særlige skånehensyn.  

 

Desuden har regeringen fremlagt forslag om at indføre en ny seniorfleksjobord-

ning, der skal sikre, at ældre med en varig og væsentligt nedsat arbejdsevne kan få 

en enklere og hurtigere sagsbehandling. 
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Efter min opfattelse har vi et godt og fleksibelt tilbagetrækningssystem i Danmark. 

Med de forslag, regeringen netop har fremlagt, lægger vi op til at foretage en rime-

lig tilpasning af pensionsalderen, samtidig med at der stadig tages hensyn til men-

nesker, der er nedslidte.  

 

 

Venlig hilsen 

 

 

 

 

Jørn Neergaard Larsen 

 


